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Directions (1-5): जानकारी का ध्यानपूर्वक अध्ययन कीजजये और नीचे दिए गए प्रश्नों के उत्तर 
िीजजये। 

आठ व्यजति अर्ावि ्P, Q, R, S, U, V, W और X आठ मंजजला इमारि की अलग-अलग मंजजलों में 
रहिे हैं। उनमें से प्रत्येक को अलग-अलग वर्षय अर्ावि ् दहिंी, अंग्रेजी, गणिि, भौतिकी, आर्टवस, 

अकाउंर्टस, अर्वशास्त्र और जीर् वर्ज्ञान पसंि हैं। जरूरी नहीं कक सभी जानकारी समान क्रम में 
हो। 

जजिने व्यजति V की मंजजल के ऊपर रहिे हैं, उिने ही व्यजति Q, जो दहिंी पसंि करिा है, की 
मंजजल के नीचे रहिे हैं। Q एक वर्षम संख्या र्ाली मंजजल पर रहिा है। U, S की मंजजल से ऊपर 
रहिा है। R को अकाउंर्टस पसंि हैं और र्ह मंजजल संख्या 3 पर रहिा है। R और P के मध्य 
एक व्यजति रहिा है। जजस व्यजति को अंग्रेजी पसंि है, र्ह उस व्यजति की मंजजल के ठीक नीचे 
रहिा है, जजसे अकाउंर्टस पसंि हैं। आर्टवस और भौतिकी पसंि करने र्ाले व्यजतियों के मध्य िो 
व्यजति रहिे हैं। जजस व्यजति को भौतिकी पसंि है, र्ह सम संख्या र्ाली मंजजल पर नहीं रहिा 
है। V को आर्टवस पसंि नहीं है। W, X की मंजजल से ऊपर रहिा है, जो S की मंजजल से ऊपर रहिा 
है। U उस मंजजल पर नहीं रहिा है, जो दहिंी पसिं करने र्ाले व्यजति के ठीक नीचे या ऊपर है। 
एक व्यजति अर्वशास्त्र पसंि करने र्ाले व्यजति िर्ा गणिि पसंि करने र्ाले व्यजति के मध्य 
रहिा है। जजस व्यजति को भौतिकी पसंि है, र्ह अंग्रेजी पसंि करने र्ाले व्यजति की मंजजल के 
ठीक नीचे या ऊपर नहीं रहिा है। P को जीर् वर्ज्ञान पसंि नहीं है। U, X के नीचे रहिा है। 
अर्वशास्त्र पसंि करने र्ाला व्यजति, गणिि पसंि करने र्ाले व्यजति के ऊपर रहिा है।  

 

Q1. तनम्नललणिि व्यजतियों में से कौन जीर् वर्ज्ञान पसंि करिा है? 

(a) P 
(b) R 
(c) S 
(d) Q 

(e) इनमें से कोई नहीं  
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Q2. अकाउंर्टस पसंि करने र्ाले व्यजति और W के मध्य ककिने व्यजतियों की मंजजल हैं? 

(a) एक  

(b) िीन  

(c) िो  



(d) चार  

(e) इनमें से कोई नहीं  
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Q3. तनम्नललणिि पांच में से चार एक समूह से एक तनजश्चि िरीके से समान है, र्ह एक ज्ञाि 
कीजजये जो उस समूह से सम्बंधिि नहीं है? 

(a) V 
(b) P 
(c) Q  
(d) R 
(e) S 
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Q4. X को तनम्नललणिि में से कौन-सा वर्षय पसंि है? 

(a) जीर् वर्ज्ञान 

(b) अंग्रेजी  

(c) अर्वशास्त्र  

(d) गणिि  

(e) तनिावररि नहीं ककया जा सकिा  
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Q5. तनम्नललणिि में से कौन-सा युग्म सत्य है? 

(a) P-जीर्वर्ज्ञान  

(b) R-भौतिकी  

(c) V-अर्वशास्त्र  

(d) W-भौतिकी  

(e) कोई सत्य नहीं है  
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Directions (6-8): जानकारी का ध्यानपूर्वक अध्ययन कीजजये और नीचे दिए गए प्रश्नों के उत्तर 
िीजजये। 
(i) ‘P $ Q’ का अर्व है कक P, Q का भाई है’  

(ii) ‘P # Q’ का अर्व है कक P, Q का वपिा है’  



(iii) ‘P @ Q’ का अर्व है कक P, Q का पुर है’  

(iv) ‘P % Q’ का अर्व है कक ‘P, Q की पुरी है’ 

(v) ‘P & Q’ का अर्व है कक ‘P, Q की पत्नी है’ 

 

Q6. यदि व्यंजक ‘A#D%E, D&C#B$F’ सत्य है, िो तनम्नललणिि में से कौन F की ग्रैंडमिर हैं? 

(a) C 
(b) E 
(c) D 
(d) A 

(e) इनमें से कोई नहीं  
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Q7. यदि व्यंजक ‘L&M#K$T&N@O’ सत्य है, िो तनम्नललणिि में से कौन-सा सत्य है? 

(a) M, N की मािा है  

(b) O, T का वपिा है  

(c) N, K की लसस्त्टर-इन-लॉ है  

(d) L, T की मािा है  

(e) कोई सत्य नहीं है  
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Q8. यदि व्यंजक ‘C$G#H@S%U’ सत्य है, िो तनम्नललणिि में से कौन-सा सत्य नहीं है? 

(a) H, C का नेफ्यू है  

(b) S, U का पुर है  

(c) G, U का सन-इन-लॉ  

(d) C, H का अंकल है  

(e) सभी सत्य हैं  
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Directions (9-10): तनम्नललणिि प्रश्नों में, @, #, %, $ और © प्रिीकों का प्रयोग तनम्नललणिि 
अर्ों में ककया जािा है- 
‘P#Q’ का अर्व है कक ‘P ना िो Q से बड़ा है और ना ही बराबर’ 

‘P*Q’ का अर्व है कक ‘P ना िो Q के बराबर है और ना ही Q से छोटा’ 
‘P%Q’ का अर्व है कक ‘P ना िो Q से छोटा है और ना ही बड़ा’ 
‘P$Q’ का अर्व है कक ‘P, Q से छोटा नहीं है’ 



‘P@Q’ का अर्व है कक ‘P, Q से बड़ा नहीं है’ 

अब तनम्नललणिि प्रश्नों में दिए गए कर्न को सत्य मानिे हुए, ज्ञाि कीजजये उनके नीचे दिए 
गए िीन तनष्कषव I, II और III में से कौन सा तनजश्चि रूप से सत्य है और उसके अनुसार उत्तर 
िीजजये।  

 

Q9. कर्न: O*K, M*L, M%N, P#N, K@L, 

तनष्कषव: I. N#L       II.M*O       III. L$P 

(a) कोई सत्य नहीं है  

(b) केर्ल I सत्य है  

(c) केर्ल III सत्य है  

(d) या िो I या II सत्य है  

(e) इनमें से कोई नहीं  
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Q10. कर्न: S%Q, P#Q, U@T, P@R, T#R  

तनष्कषव: I.T#Q       II. R*U             III.R$Q  

(a) केर्ल I और III सत्य है  

(b) केर्ल II और III सत्य है  

(c) केर्ल I और II सत्य है  

(d) सभी सत्य हैं  

(e) इनमें से कोई नहीं  
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Directions (11-15): नीचे दिए गए प्रत्येक प्रश्न में एक प्रश्न और I और II िो कर्न दिए गए 
हैं। आपको तनिावररि करना है कक कर्नों में दिए गए आंकड़े प्रश्नों का उत्तर िेने के ललए पयावप्ि 
है या नहीं। िोनों कर्नों को ध्यानपूर्वक पदिए और उत्तर िीजजये। 

(a) यदि कर्न I में दिए गए आंकड़े अकेले प्रश्न का उत्तर िेने के ललए पयावप्ि है, जबकक कर्न II 

में दिए गए आंकड़े अकेले प्रश्न का उत्तर िेने के ललए पयावप्ि नहीं है 

(b) यदि कर्न II में दिए गए आंकड़े अकेले प्रश्न का उत्तर िेने के ललए पयावप्ि है, जबकक कर्न 
I में दिए गए आंकड़े अकेले प्रश्न का उत्तर िेने के ललए पयावप्ि नहीं है 

(c) यदि या िो कर्न I या कर्न II में दिए गए आंकड़े अकेले प्रश्न का उत्तर िेने के ललए पयावप्ि 
है 



(d) यदि कर्न I और II में दिए गए आंकड़े लमलकर भी प्रश्न का उत्तर िेने के ललए पयावप्ि नहीं 
है 

(e) यदि िोनों कर्न I और II में दिए गए आंकड़े लमलाकर प्रश्न का उत्तर िेने के ललए आर्श्यक 
है 

 

Q11. J, K, L और M में स ेकौन सबसे पहले ऑकिस पहुचेगा? 

I. J, L के बाि और M से पहले ऑकिस पहुुँचिा है लेककन ऑकिस पहुचने के ललए िसूरा अंतिम 
नहीं है।  

II. K, M के बाि ऑकिस पहुुँचिा है।  
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Q12. A, B, C, D और E में से प्रत्येक की ऊंचाई अलग-अलग है, तनम्नललणिि में से कौन िसूरा 
सबसे छोटा है? 

I. D, A और B से लंबा है  

II. E, C से छोटा है और D से लम्बा है  
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Q13. एक पररर्ार में पांच व्यजति अर्ावि ्P, Q, R, S और T हैं। S, P से ककस प्रकार सम्बंधिि है? 

I. T, P का कजजन है और Q का पुर है, जो S से वर्र्ादहि है। 

II. R, P का वपिा है और S का भाई है। Q, S की पत्नी है। 
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Q14. A, B, C, D, E और F एक र्तृ्त में कें द्र की ओर उन्मुि होकर बैठे हैं, तनम्नललणिि में से कौन 
D के ठीक िाएं बैठा है? 

I. A, B की ओर उन्मुि है। B और D के मध्य केर्ल एक व्यजति बैठा है।  

II. D, A के िाएं से िसूरे स्त्र्ान पर बैठा है, जो C के ठीक बाएुँ बैठा है। 
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Q15.साि बॉतस को एक के ऊपर एक करके रिा गया है, तनम्नललणिि में से कौन-सा बॉतस, 
H के ठीक ऊपर रिा गया है?  

I. बॉतस B और F, जो बॉतस L के ठीक ऊपर रिा गया है, के मध्य िीन बॉतस रिे गए हैं।  

II. बॉतस L और बॉतस H के मध्य िीन बॉतस हैं। बॉतस L, बॉतस H के नीचे है।  



L1Difficulty 2 
QTagsDATA sufficiency Reasoning 

 
 
 
 
 
 

Solutions 
Solution (1-5): 
Sol. 
FLOOR PERSON SUBJECT 
8 W Arts 
7 Q Hindi  
6 X Economics  
5 P Physics  
4 U Mathematics  
3 R Accounts  
2 V English  
1 S Biology  
 
S1.Ans(c) 
S2.Ans(d) 
S3.Ans(a) 
S4.Ans(c) 
S5.Ans(e) 
 
Solutions (6-8): 
S6. Ans.(b) 
Sol. 

 
S7. Ans.(d) 
Sol. 



 
S8. Ans.(b) 
Sol. 

 
 
Solutions (9-10): 
 
S9. Ans(a) 
I. N#L (false)   II. M*O (False)              III. L$P (False) 
 
S10. Ans(e) 
I. T#Q (false)      II. R*U (true)             III. R$Q (False) 
 
Solutions (11-15): 
 
S11. Ans (a) 
L>J>M>K 
 
S12. Ans (d) 
C>E>D>A/B>A/B 
 
S13. Ans (b) 

 
 
S14. Ans(d) 
 
S15. Ans(e) 
Sol. From statement I and II we can find box B is placed immediately above Box H. 



 
 


